

TAPOLCZAI LAPOK

EZELEŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADO ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félelve 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona.

Birtokpolitikánk nagy kérdése.

Agrárius ország lévén, nekünk minden időben igen nagy gondot kell fordítanunk helyes és célszerű birtokpolitikára.

A birtokpolitika ügyében égető szükségnek tartom egy telepítési és parcellázási törvény megalkotását. Nem értem ezalatt azt, hogy a mai kormány azt a törvényjavaslatot terjesztelő, amit én készítettem. A változó kormányoknak és kormányférfiaknak meg van a jogosultságuk, hogy a törvényhozási alkotásaikba saját egyéniségüket és saját nézeteiket is belevihessék. A döntő az, hogy a mi nemzeti létünk fenmaradása és szociális jövőnk megállapítása szempontjából feltétlenül szükséges, az ne esetről-esetre és kormányzati rendszabályokkal, hanem intézményesen és változó időket és körülményeket is kötelezőleg megállapíttassék. Egy telepítési törvény azért szükséges, hogy az említett törvényjavaslatban 12 évre felvett 120 millió erre a célra biztosíttassék és a sikeresen megindult telepítési akció Erdélyben és az ország határain fokozott eréllyel folytattassék és megkönnyíttassék s ezen akciónál a középosztálynak az a vezető szerep biztosíttassék, amely azt feltétlenül megilleti.

A magyar állam ez uralmát ennélkül fentartani teljesen lehetetlen és magunkat ámitanók azzal ha ezt bármiféle szurrogátonokkal lehetségesnek tartanók.

A feldarabolási kérdés törvényhozási szabályozása is feltétlenül szükséges és pedig azért, hogy kisgazdáink közérdekű parcellázása ezen törvényhozási intézkedéssel elősegíttessék, a parcellázás címén folytatott uzsora és kisgazdáink kizsákmányolása korlátozassék és megakadályoztassék s e mellett bérlőszövetkezetek, illetőleg bérlőtársulások alakulása is megoldást nyerjen s ezzel is egy újabb hatalmas lendületet adjunk a birtokpolitika javítása és kisgazdáink jólétének emelésére. Ezen eszme gróf Károlyi Sándor utolsó tervei közé tartozott.

A telepítési és feldarabolási törvényt nekünk, az utolsó trónbeszéd is megígérte. Kérdés tehát, hogy lehet mégis, hogy ezen kérdés törvényhozási megoldása zátonyra jutott? Hol lehet az a hatalom s az a nagy érdek, amelyeknek pressziói ezen ügy megoldását akadályozzák? Talán a fiskális érdek? Hát erre csak az a megjegyzésem, hogy amely ország erre nem tud magának pénzt teremteni, az a saját jövőjéről lemondott. Vagy talán a nemzetiségi agitációra kell tekintettel lennünk? Ezt nem hiszem, mert ha már odáig jutnánk, akkor megszűnnénk otthon lenni saját hazánkban.

A parcellázási ügy törvényes szabályozása pedig csak azok előtt lehet kedvetlen, akik jogtalan nyereségük elvesztésétől félnek. Gondolom, egy alkotmányos és szabad országban, ahol a kisemberek érdekeit folyton hangoztatják, ez a tekintet nem lehet elég erős arra, hogy az akcióban meggátoljon bennünket. Nincs tehát más hátra, mint e kérdés gyökeres megoldásához látni és nemcsak a magyar gazdaközönség, de az egész Magyarország ott fog állani a kormány és a törvényhozás háta mögött. Vegyünk példát más nemzetéről, amelyek különben takarékosak, de oly kérdésekben, amelyek nemzeti létüket legkövetlenebbül érintik, mindig megtalálják a fedezetet. Vegyünk például más nemzeteket, amelyek politikai és pártváltozásoktól függetlenül nemzedékről-nemzedékre egy irányban és következetesen haladnak nemzeti nagy céljaik felé.

Mi magyarok a Spillák utolsó könyvénel tartunk. A mai, elég kedvező alkalom mem fog visszajönni többé, ennek elmulasztása végzetes történeti hiba volna! Addig kell tehát sürgetni a törvényhozás ajtaján, míg az meg nem nyitattik. Én annyira megvagyok győződve meggyőződéseim igazságáról, hogy kizártnak tartom, hogy egy ilyen nemzeti és egy ilyen szociális kérdésben, ha szavunkat bátran felemeljük, meghallgatásra ne találjunk!

Darányi Ignác.

T Á R C A.

Soror Angela.

Írta: Mátyoky Vilma.

En hiszek a telepáthiában. — A maga aggódóan kíváncsiskodó sorait akkor vettem kézhez, mikor egész életemre döntő fordulat előtt álltam. A maga túlfinom idegzete megérezte azt, a maga túlérzékeny lelke visszahangozta az én akkori érzésvilágomat. Hinni kell magának is e még miszticizmusba burkolt tudományban: az együttérzésben a ketős látásban. Az elfinomult idegzetű embereknek egy nem látható, egy lelki érzékszerveben, mely a dolgok előre megsejtésével kezdődik, és az események egyidejű, viziószerű látományában végződik.

Olvassa csak el e történetet, mely való, s adjon ennek, — ha tud — egyéb tudományos megoldást.

A kis Somsay grófnőt édesanyja halála után beadták a Notre Dame-ok zárdájába. A délceg gróf úgy gondolkodott, minek házasodjak meg újból, mikor így jobban élheti világát, és miért adjon gyermekeinek mostohát, mikor a fiut ugys katonaiskolába küldi, a kis leányt pedig elhunyt anyjának nővéréhez a zárdába, aki ott főnöknő. Nemes lelkű, fenkölt gondolkozásu teremtés, aki mintegy az egész könnyüvéru családjá

helyett vezekel kora ifjúságától. Tökéletesebb, tisztább nevelést ugyan ki nyújthatna a kis árvának.

Angela akkor tíz éves volt.

Az első év után a zárdában, a kicsi grófnő így imádkozott:

„Oh én édes jó Istenkém és Boldogasszony Anyám, köszönöm néktek szásszor, ezerszer, hogy a bűnös és tévelygő világból ide hoztatok engemet az ártatlanság szent helyére. Így mondja a kedves jó főnöknő, a ti kiválasztott szolgátok, az én nagynénikém is. Oly jó itt lenni és nem is tudom, mert nem kívánkozom oda vissza. És most, mikor estenkint imádkozás után a főnöknő néni kegyesókolja a homlokom és éjszakára az Órangyal őrizetőre biz, eszembe jut az én megboldogult Anyácskám, akinek olyan sokszor könyörögtem, hogy üljön az ágyam mellé, mikor suhogó, fényes ruhában mulatásba ment. És a nevelőnő kisasszony is ott hagyott egyedül a sötét szobában. Akkor úgy féltem. — Oh vezessétek ki mielőbb az én édes mamámat a purgatórium tisztító tűzéből, hogy felséges trónustok közelében örülhesen annak, hogy en milyen szófogadó, szelíd kis lányka lettem, Oh én Jézuskám, hallgasd meg te is a szegény kis árva imádságát.“

Es összekulcsolt kezekkel aludt el mindig.

A szünetekben is, kérésére, az intézetben maradt.

A tizenötödik születése napján Angela

külön kihallgatáson jelentkezett a főnöknőnél. Így beszélt.

— „Szeretett főnöknőm, kedves jó néni-kém, én téged az első naptól kezdve, hogy ide kerültem, úgy szeretlek, tisztellek, mint az anyámat. Talán még jobban, mert a te gyönyörű beszéded, szent cselekedeteid oly közel hoztak lelkedhez, s oly szoros szövetségbe juttattak az Égiekkel, hogy könny csordul ki a szememből, ha arra gondolok, hogy én nékem valaha tégedet el kellene hagynom, ha kiszakítanának e csendes, békes, szent falak közül. Én érzem, a lármás hiú világ nem nékem való. Pedig a gróf, az én apám, ma, mikor eljött gratulálni, úgy mondta, hogy nemsokára kirröppent majd a kolostor magányából. Olyan különösnek tűnt fel nékem. Nénikém, most szívem egyedüli rejtett titkát tárom fel előtted. Kegyeskedjél nyilatkozni, méltónak találsz e a kegyre, hogy egész életemen át az Ur Jézus Krisztus szolgálója lehessen? Érdemesnek méltatsz-e az apáca látyolra?“

A szent főnöknő könnyes szemmel térdelt le imázsápolára a drága feszület előtt és mély fohász után így válaszolt.

— „Édes kicsi lányom, nékem mindenben örömom. Szívem ujjongani szeretne e boldog percekben, mikor egy szűztiszta lélek legbensőbb közeledését látom a mi legszentebb Urunkhoz. Mint a hogyan nem hallottad sohasem ajkamról e tanácsot, úgy nem is ellenezném én soha. Ám várunk

Harc Tripolisz körül.

„Den Lastern ihre Kräfte brechen,
Und böse Lüste niederstechen,
Ist eine Kunst weit über Geld.
Kein Sieg nutzt ohne dieses Siegen;
Wer anders ficht, muss unten liegen,
Lobkrönt ihn gleich die blinde Welt.“

A világ nagy piac, sok a kínálat és kereslet, nagyszámban a vevő és eladó, s a tarka-barka emberforgatagba gyakran vegyülnek, kik azt tartják: ha nem jössz, hát viszlek. Tenger az élet, hullámhegyein és völgyein tovasikló hajónkat nemesak Scylla és Charybdis veszélyeitől, hanem a mögöttük rejtőző kalózok kirohanásaitól is kell féltenuünk. Hatalmas küzdőporond az élet, tágas harcmező, mely egyiknek babért terem, a másikat csufos Sedanjává lesz. Nem egy Marokkóért, nem egyetlen egy Tripoliszért folyik a versengés; minden talpalatnyi föld, ha mindjárt csak nadrágszíjszélességű is, minden foglalkozás, minden kenyérkereseti ág — akár testi, akár szellemi, — egy-egy Tripolisz, s a ki bírja, az marja, csak úgy talián módra.

Tapolczának is van ezidőszerint ilyen tripoliszi területe — az iparostanonc iskola. — Nem arról van szó, hogy magasabb, szélesebb kulturát vigyenek oda, nem is arról, hogy nagyobb rend és fegyelem verjen ott gyökeret, nem, hiszen a gloire — éhes olasz hódító e tekintetben saját eszmaszárában is talál tág munkateret; — arról van szó, kié legyen a szuverenitás, főleg kié legyen ennek a liliputi Tripuliszunknak jövedelme, kinek fizesse ezentul keserves adóját. A szövetséges hatalmak e kérdésben megegyeztek. Az ultimatum talián stylusban napvilágot látott, az expedíció Tripolisz felé utban. Eddig az események, a fejleményeket várjuk.

De addigra is próbáljuk megvigasz-

talni szegény törököt. Érezzük, hogy vele jogtalanságot akarnak elkövetni, s azért biztosítjuk rokonszenvünkről, számára vigasztalás lehet, hogy az igazság és érdem az ő oldalán. 26 év, 22 év, 19 év becsületos, lelkiismeretes munkája megérdemli az elismerést. Be is látjuk, méltányolni is tudjuk a munka érdemét, s azért azt mondjuk: ne bántsa e hosszú évek derék napszámosságait, ha most előáll, ki magasabb kvalifikációjának még csak ily későn ébredt tudatára s azt tartja: „Der Mohr hat seine Schuldigen gethan, der Mohr kann gehen.“

Szegény Mohr! vigasztalódj, így van ez mindenütt és mindig az életben. Bacon és Hobbes találóan mondják: „Homo homini lupus.“ Az önző énnek és a szeretetnek küzdelme alkotja az élet benső drámáját. Békét az életben semmi sem biztosít, csak az akaratnak győzedelme a folyton nyugtalankodó önzés fölött. A fizikai élet bennünk szünet nélkül fejlődik; az ivás és evés föntartják, táplálják, az álm folyton erősíti; s a földi javak fölébresztik a szenvedélyeket, meggyökereztetik az énben a tulajdon gondolatát, ebből fejlődik a gazdagodás, fölemelkedés, urrálévés vágya s ezekből az alulról jövő nyomásokból magyarázható a vágy akármilyen pozíció, akármelyik Tripolisz birtokáért is. Rousseau ábrándja, hogy az ösztönre hagyatott ember lesz a jó és nagylelkű lény, a valóságban csak lupus marad, önmagát keresi, az őt környező személyek és tárgyak előtté csak annyit számítanak, a mily mértékben hasznot húzhat belőlük, szemében a többi ember mind vetélytárs, ki jogtalanul követeli a maga karaj kenyerét. Ezt ne felejtjük, s akkor vigasztalódni fogunk, ha a napi események szomorubb melodiákat pengetnek szívünk hurjain. S vigaszunk nyomán fakadjon új munkakedv, — a harcot ne adjuk fel, — a mi Tripoliszunk nem olyan könnyen juthat olasz kézre, csak azé lehet, ki vitte megállja helyét. „Qui certat in

agone et propter pecuniam, non coronatur, nisi legitime certaverit.“

Ennyit prolognak propter veritatem. Igen az igazságért. Mert:

„Wohl dem, der stets dahin beflissen,
Zu haben der Gerechten Preis.
Es wachsen Dörner im Gewissen,
Wenn man mit armer Leute Schweiss
Will seines Amtes Acker düngen,
Dass er soll gold'ne Münzen bringen.“

Érdemeket és igazságot elismerni, ezért sikra szállani kötelessége mindenkinek. S azért:

„Beliebt dies Kochwerk gleich nicht Allen,
So wird es Klugen doch gefallen.“

Victor Sempronius.

A miniszterelnök vármegyénk alispánjához.

A miniszterelnök igen szép felhívást intézett a szegénysorsu tüdőbetegek érdekében. A körrendelet felhívja vármegyénk alispánját, hogy a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesületnek „Csak egy virágszálát“ jellege alatt ismeretes halottaknap gyűjtését támogassa. A körrendelet többek között a következőképp szól:

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület hálával telten tapasztalta, hogy a múlt évi „virágszál-gyűjtés“ igen szép eredményét is elsősorban a hatóságok és hatósági közegek odaadó közreműködésének köszönhette, éppen ezért, azzal a kérelemmel fordult hozzám, hogy népmentő vállalkozásának sikere érdekében a szegénysorsu tüdőbetegek ügyét ezuttal is a törvényhatóságok támogatásába alánljam. Minthogy nevezett egyesület a társadalom minden rétegét pusztító tüdővész ellen évek óta folytatott küzdelmével a legnemesebb célokat szolgálja, mely működésében az egyesület egész társadalomnak kötelessége a lehetőség szerint támogatni s minthogy a közigazgatási tisztviselőknek a nemes cél támogatása és a könyörado-

kell, hogy gyermeklélekből fakadó fohász vajjon a hajadoni években olthatlan vágygá erősödik-e? Hogy atyád akarata szerint is, nem kívánod-e meg majd rangodhoz illően a világi élet örömeit? Türelem édes gyermekem. Mához két évre magam kéretlek ide.“

És homlokon csókolva elbocsátotta áldásával a gyermeklánykát.

Ezután minden imádságát így végezte a kis grófnő:

„Én édes Jézusom, szívemből jegyeseim, egész életemet tenéked szentelem“ — És álmában látta, hogy az Üdvözítő leszáll hozzá és kezét nyújtja feléje.

Három év múlva a meghosszabbított intézeti idő elteltével, Angela ezt írta apjának: Atyám, esedezem áldásodért, hogy mint Krisztus Urunk szívbeli arája, külsőleg is felvehessem a zárdai jelvényt.

Nagy volt az öreg gróf és az egész család haragja. Különösen Angela testvérbátyja a deli huszárhadnagy ellenezte tüzzel-vassal a balga szándékot.

Egy napon a fogadóterembe hívták a grófi noviciát. Az ajtónál a főnöknő várta. — „Gyermekem, mondá mélyen szemébe nézve, — bátyád, a fiatal Somsay gróf óhajt veled beszélni. Mint mondá négy szemközt. Teljesítem, csak Philomela testvér lesz jelen.“

Angela benyitotta az ajtót. A türelmetlen huszárhadnagy egy szoborszépségű fiatal

lányt látott belibbenni. Gyönyörű alakja a zsákszerű ruhából is kivillant. A habfehér, szárnyalaku kalap, sápadt madonnaarcot övezett, s az átlátszó keskeny ujjak az oldalán lefőgő kis feszülettel babráltak. Őz-szeméit félenken emelte az elébe lépő katonára.

— „Somsay gróf, kedves bátyám, lelkemből örülök, hogy mindnyájunk jószágos Atyja kegyesen megengedte, hogy önt viszontláthatom“ — És mereven megállt.

A fiatal tiszt nem türtőztette magát tovább.

— „Teringettél, be gyönyörűvé fejlődöttél édes hugom! De már abból nem esznek...“

A leány tiltó mozdulata elnémította, de abban nem akadályozta meg, hogy derekát elkapva, magához ne szorítsa, és csokot ne cuppantson lilium arcára, minden teketória nélkül.

A sikoltozásra a testvérek ijedten beszaladtak, a tüzes huszár pedig dühösen morgogta fogai közt a dolog szedte-vettjét. S így a meggyőző beszélgetés abba maradt.

A takarításban a sor a legifjabb testvérré került. Immár félesztendeje, hogy felszentelték Soror Angelát...

A bágyadt nap besütött a lombhullató kertből és szívárványszinben csillogot a vendégszoba nagy tükrén Angela testvér törülgetett. És eltűnődött...

Eppen ilyen bánatosan szép őszi nap volt, mikor mint gyászruhás kis lány édes apjával a kertben krizanteumokat szedett,

édes anyja ravatalára. Oh, hogy rimázkodott azon a végzetes reggelen, hogy ne menjen el szép, kacagós anyja a vadászatra, melyen egy eltévedt golyó vidám életét kioltotta! Így pirósodott már a szőlőlevél a hegyoldalon, mikor bucsuzott az ősi kastélytól fától, virágtól, kis szobájától... Mindentől. Akkor még nem tudta, hogy örökre. És sorban felvonultak emlékezetében a jószágos apácák, a kis tanulószoba, a Szűzanya aranyos oltára, melyet oly áhitattal megbámult, az orgona fenséges bűgása, ez első szent áldozat, mikor örök fogadást tett az Urnak. S ime a Szent Szűz segédelmével minden világi ellentállást legyőzött a szeretetnek, a hitnek szavával. Most már boldogan készül az öröklétre.

Kisasszony napja után, egy héttel... Ép ma egy éve az utolsó kísértésnek. Mikor katoná bátyja úgy megbántotta. Szegény fiu. És keresztet vetett magára. Akkor utoljára bejött az apja is, rájlesztve, hogy vőlegénye van, ki már gyermekora óta vár a reá. Hogy boldogtalanná teszi mind azokat, kik szeretik, s majd későn bánja meg.

És letérdelt az imaszámolyra és buzgón könyörgött, megköszönve az Égnek, hogy őt, gyenge lányt, ennyi kísértésre méltóvá tette. S szigorú büntetést adott fel magának, mert valami olyan zsisbasztó, különös érzést érzett, mint akkor, mikor az a katoná ruhás férfi magához ölelte, pedig csak fivére volt. És mennyit vezekelt azóta.

Nemes gyümölcsfa ojtványok kérelmezése. Felhivatnak ez uton is azon gazdaköri tagok, kik tavaszi ültetésre nemes gyümölcsfa ojtványokat kedvezményes árban beszerezni óhajtanak, hogy a kérelmezendő gyümölcsfák számának és fajtájának megjelölésével azt a gazdakör titkárnál f. évi november hó 1-ig bejelentsék.

Tüzelőfát vásárlók figyelmébe. A veszprémi püspökség urbéri és sarvalyi rakhelyein az olfa felolvasva adatik ki a vevőfélnek, minden egyes méterben a darabszám egy bélyeges ölfadarabra van följegyezve. A vevő követelje tehát fuvarosától a H. K. bélyeggel és a darabszámmal ellátott olfa darabot. Ezzel az intézkedéssel a fuvarosok sok visszaélését megakadályozhatjuk.

Üstökös. Nem jelezték látogatását a csillagászok, mégis megjött. Tiszta időben az égbolt északnyugoti részén a Gönczöl szeker rudjának utolsó csillagától keletre este 7 óra, körül gyenge fényű csóvával, üstökös csillag volt látható a múlt héten, amely naponként halványabb fényű volt. Tegnap már igen gyenge fényű volt a ritkán látható égitest.

Fiu az apa ellen. Legrutabb bünt követte el Hidas Ignác gyulakeszi-i lakos; édes apját Hidas Károlyt egy vassal megverte. A gonosz gyermeket a bíróságnál följelentették.

Tűz Gyulakesziben. Presics Pál gyulakeszi-i lakos házában kamrájában, a hordóba gyűjtött hamuban volt paráztól tűz támadt, amely a lakóház padlásán és a szobában okozott kárt. A tüzet korán elfojtották, ennek köszönhető, hogy egyéb baj nem történt.

Szüret. Az öregek meséi szerint valamikor szép világ lehetett a szüret. Dalos leányok szédtek a szőlőt, vig dana járta, durrogott a mozsár, a vendégsereg hangos szóval dicsérte a gazdát. A szedők jóbarátságából, multság kedvéért jöttek, a gazdák szívesen látták a vendégeket. Ma már alig hallatszik egy-egy énekhang az egész hegyen, csendes, komoly megfizetett munka a szüretelés. Ilyen a szüret vidékünkön is. A szüret legnagyobb részt befejezve, az eredmény nagy átlagban közepes termés; a minőség jó, de a száraz időjárás egyes fajknál, milyenek a rizling is, csaldódtatta tette a várakozást, ez a fajta nem volt leveses. Helylyel-közel várakozason felül volt az eredmény, míg másoknál a közepesen alul volt. Általában a szőlő helyes, okszerű és kellő időben végzett munkálatai meghozták a kellő eredményt. A must árak állandóak, 38—50 fillér.

Dolgozik az ujbör. Az ideai bór dolgozik, de nemesak a pincében, hanem hatása látszik suhancaikon is Bertalan János, Horváth Ferenc és Nagy Kálmán monostorapáti-i lakosok Czverenes Istvánt, Riba József nemes-tördemiczi lakos Kovács Pált, Zsár Imre badaconsyomaji lakos pedig Gerlei Istvánt verték meg úgy, hogy egy-két hétig gondolkodhatnak az ujbör hatásán.

Sulyos bűn. Ifj. Kovács István és Farkas András szigligeti lakosok kettős bünt követtek el. A szőlőhegyen szolgálatközben észrevétlenül megtámadtak Buruncz Iván és Antal Károly csendőröket és rajtuk testi sértést ejtettek, így nemesak hatóság: közegek elleni erőszak, hanem testi sértésért is bűnhődni fognak. Ily vitéz legények, akik észrevétlenül támadnak szolgálatban lévő csendőröket meg is érdemlik a legszigorubb büntetést.

Állandó butorkiállítás. A székesfehérváros legérdekesebb látványosságai közé tartozik elvitatlanul a budapesti Ipartestület védnöksége alatt álló „Asztalosok Butorcsarnoka” VIII. József-körút 28. szám és Ferenciek-tere 4. sz. királyi-palota helyiségeiben levő állandó butorkiállítás. Itt a közönség egy

helyen összegyűjtve, izlésesen csoportosítva megtalálja mindazt, ami egy modern lakásberendezéshez szükséges. Az „Asztalosok Butorcsarnoka”-nak föltétlen megbízhatóságát szolid és j. hírnevén kívül igazolja még azon körülmény is, hogy minden eladott butor-darabért jótállást vállal.

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb lapja: a Pesti Hirlap az október—decemberi évnegyed küszöbén felhívja a magyar olvasóközönség figyelmét a következőkre: A Pesti Hirlap napról-napra a legnagyobb terjedelemben, tehát legbővebb tartalommal jelenik meg; naponként 10—16—20 oldallal is többet ad, mint más lapok; tehát járatása egyenlő előfizetési ár mellett legelőnyösebb. Hogy ma kétségtelenül a legelterjedtebb lap, amennyiben példányszáma a legnépszerűbb boulevard-lapokét is felülmúlja: az a hirdető-k szempontjából fontos, lévén a hirdetés a Pesti Hirlapban a legcélravezetőbb.

A Pesti Hirlap munkatársai sorába számítja hazánk legjelesebb és legkedveltebb íróit, kik közül kiemeljük Gárdonyi Géza, Molnár Ferenc, Heltai Jenő, Szomaházy István, Abonyi Árpád, Porzolt Kálmán, Lux Terka, Szabóné-Nogál Janka, Murai Károly, Szász Zoltán, Szini Gyula, Tömörkény István, Bokor Malvin, Diplomata, Pásztor József és gróf Vay Sándor neveit. A Pesti Hirlap speciális rovatai: Vasárnapi krónika, Hétköznapok, Kis komédiák, Kulisszák mögül, Pesti erkölcsök, Vidéki esetek (csupa mulattató tartalommal) s az Esti levél és Mindennapi problémák (aktuális társadalmi kérdések megbeszélése.) A Pesti Hirlap mindennap annyi szerkesztői üzenetet hoz, mint más lapok egész héten át, tehát a közönség igényeit e téren is legnagyobb mérvben elégíti ki. A Pesti Hirlap külön kedvezményeket is nyújt előfizetőinek, amennyiben a Divat-Salon című kitűnő divatlapot kedvezményes áron rendelhetik meg és ingyen, karácsonyi ajándékkul kapják a Pesti Hirlap nagy képes naptárát. A Pesti Hirlap 1912. évi naptárát, gazdag szépirodalmi és közhasznú tartalommal, minden új előfizető is megkapja, aki legalább október óta előfizetője lesz a lapnak.

Budapest. V. ker. Váci-körút 78. szám alatt van.

Az „Élet” 42-ik száma a következő tartalommal jelent meg: Hugonnak. — Beszélgetés. Erdős Renée. — A Kalmár. Noémon. — Hegedűlő szerzetes. (Költmény.) Alexander Engels. — Selene. (Regény.) Orbán Dezső. — Firenzei álom. (Költmény.) Dátka Ákos. — Liszt Ferenc Weimarban Csudáky Bertalan. — A rubelek. Liptai Imre. — A drágaság, mint olyan. Box. — Csütörtök úr. (Regény.) Chesterton-Hévey. — Könyvek. — Színház. — Mozgóképek — Szerkesztői üzenetek.

Férjgyilkos asszony. Napokon, sőt heteken keresztül hiába kutatott az alsóleendői és a környékbeli csendőrség a múlt hónap elején agyonlőtt Csorba Péter pusztapáti községi kanász gyilkosa után, a tettest nem tudták kinyomozni. Végre is a zalaegerszegi kir. ügyészség két budapesti államrendőrségi detektívét bizott meg a nyomozással, akik néhány napi kutatás után világosságot derítettek a meg lehetőségen rejtélyes ügyre. Kiderítették, hogy a kanászt „hivatásának” teljesítése közben az erdőben a saját felesége, egy kikapós könnyűvérű menyecske lőtte agyon. Mikor az asszonyt kihallgatták és sikerült a detektíveknek vallomásra bírni, elmondta, hogy egy legényszeretője van, ezért volt utjában a már öregecs ura. A gyilkosság napján az asszony ebédet vitt ki az erdőbe az urának s magával vitt egy revolvert is. Mikor

az urához ért, a kosarat, melyben az ebéd volt, letette a földre s közömbös dolgokról kezdtek beszélni. Egyszerre a férfi lehajolt, hogy az ételt a kosárból kivegye, akkor az asszony melléje ugrott, előrántotta revolverét s azzal közvetlen közelből fejbe lőtte az urát. Csorba azonnal meghalt s másnap a járó-kelők bukkantak rá véres holttestére. — Csorbánét és szeretőjét, kit bűnrészességgel gyanúsítanak, letartóztatták és szállították a zalaegerszegi kir. ügyészség börtönébe.

Téli-menetrend a balatoni vasuton. Tapolcáról Budapestre közvetlen gyorsvonat indul reggel 4 óra 20 pkor; egy másik közvetlen személyvonat Tapolcáról indul délután 3 óra 23 pkor, Budapestre érkezik este 10 óra 55 pkor. A Tapolcáról délelőtt 9 óra 23 pkor induló személyvonat csak Adony-Pusztasabolcsig közlekedik. Ezeket kívül közvetlen vonat indul Tapolcáról Veszprémbe délután 5 óra 40 pkor, de a többi vonatnak is van csatlakozása Alsóörsön keresztül Veszprémig.

Budapestről — Tapolcára indul közvetlen személyvonat reggel 5 óra 45 pkor, amely Tapolcára délelőtt 12 óra 45 pkor érkezik, — egy személyvonat indul Budapestről 8 óra 25 pkor, amely d. u. 5 óra 06 pkor és az eddigi gyorsvonat, amely d. u. 2 óra 55 pkor indul és este 8 óra 17 pkor érkezik Tapolcára. A Tapolcára reggel 7 óra 28 pkor érkező vonat közvetlen Veszprémből indul.

Az **epeutak** megbetegedéseinek a legkiválóbb orvosok már évtizedek óta a **Ferencz József**-keserűvizet erőteljes és természetes oldó erejénél fogva a legkitűnőbb eredménnyel rendelik. Naponkinti adag: 1 pohárral, felmelegítve reggel éhgyomorral veendő. Dr. Lutaud, a párisi St. Lazere kórház orvosi szaklapban: A Ferencz József keserűviz vegyi összetételénél és hatásánál fogva a természetes hashajtó ásványvizek között első helyre helyezőndő.

Látható, hogy a valódi Ferencz József-keserűviz világszerte ismert jó hírnevét kizárólag kitűnő minőségének és gazdaságos alkalmazhatóságának köszönheti, minek következtében a földgömb minden részén található. Az összes gyógytárakban, valamint jobb fűszerüzletekben árusítják.

HOMOKI SZŐLŐ TERMŐKÉPESSÉGE.

A homoki szőlő termő képessége nemcsak hogy nem fokozódik, de az ország legtöbb részében évről-évre csökken. Csökken pedig legkivált azért, mert gazdáink elfelejtik, vagy talán nem is tudják azt, hogy a homok talajokban oldható tápláló anyag alig van, s a mi kevés oldatlan tápláló anyag van is bennük, az nem válik magától oldhatóvá, s így nincs mivel táplálkoznia a szőlőnek. Azon csekély mennyiségű tápláló anyagot tehát, a mely a talajban mégis feltalálható, hová-tovább jobban kivonja abból, s így-ha nem trágyázzuk, lassacskán terméketlenül válik szőlőnk. Tudnia kell azt ma már minden gazdának, hogy a növényeknek, legyen az akár szőlő, akár buza, akár rozs, táplálkozni kell éppen úgy mint az állatoknak, hogy nagygyá nőhessen, hogy sok termést adhasson. Ezen táplálékukat a talajból vonják ki és pedig vízben feloldott állapotban, s erre a célra nem használhatják



30000 KORONÁS CERES-PÁLYÁZATRÓL

ne feledkezzék el!

Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető!



mánygyűjtés irányítása terén kifejezendő önkéntes fáradozására részemről is nagy sujt helyezzek, ennél fogva felhívom a címet, hogy hatósága területén a nevezett egyesületet a legmesszebbmenő támogatásban részesítse és a közigazgatási hivatalok vezetőit ily irányban utasítsa. Az egyesület a közönség körében a tudóvsz és az ellene való védekezésről szóló füzetes munkát fog szétosztani. Ennél fogva még arra is felhívja a miniszterelnök az alispánt, intézkedjék aziránt, hogy a hatósági közegek az egyesület gyűjtőívének körülhordozása alkalmával a tudóvszt és az ellene való védekezést ismertető füzetet a közönség között osszák szét.

Vármegyénk alispánja minden évben egész lelkével támogatta az egyesületet. Nincs kétségünk abban, hogy ez évben is alispánunk lelkes szózatára a járási főszolgabírák, községi jegyzők és előljáróságok megteszik a magukét a nemzet és szomoru és állandó csapásának enyhítésére.

H I R E K.

Tanítónő változás a tapolcai polg. leányiskolában. A múlt héten választotta meg a tapolcai polg. leányiskola szervezőbizottsága a negyedik tanítónői állásra Sándorfi Anna polg. isk. tanárnőt; ugyancsak a múlt héten nevezték ki ez iskolától a folyó tanév elején választott Stádlér Mária tanítónőt a temesvári állami felsőbb leányiskolához; így polg. leányiskolánkhoz ismét egy tanítónőt kell választani.

Uj postafőnök Keszthelyen. Buzás Alajos halálával megüresedett keszhelyi postafőnöki állásra a kereskedelemügyi miniszter Palkó Zsigmond mosoni posta és távirda felügyelőt helyezte át. Az eddigi postafőnök helyettes, Götz Ede ellenőr, saját kérelmére a budapesti utalványszámoló hivatalhoz helyeztetett át.

Kinevezés. A földmívelésügyi miniszter Fáber Sándor keszhelyi gazd. akad. rendkívüli tanárt a VII. füzeti osztályba gazdasági akadémiai rendes tanárná nevezte ki.

Tanfelügyelők értekezlete. A kir. tanfelügyelők a múlt héten Budapesten értekezletet tartottak, melyen igen fontos ügyeket tárgyaltak. Az értekezleten Zalavármegyéből jelen volt dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő, ki az értekezlet menetén több tárgy megvitatásában vett részt.

Felkelt, hogy folytassa munkáját.

„Jézus, Mária, Szentek seregi! Irgalmazzatok!” kiáltott fel és szívéhez kapva, megtántorodott. Philomela nővér gyorsan melléje ugrott.

„Ott, ott, — mutatott görcsösen a nagy tükörbe. — Bőrkabát, magas csizma, kezébe puska, s a kis nyúlnak verzik a szíve! Az apám, az én édes jó Apám! Mit jelent ez? Mit akar tőlem? Zokogva tördelté.

Üdvözlégny Mária Megkondult délre a harangszó.

Angela testvért órák mulva sikerül csak magához teríteni.

Estére sürgöny jött a főnöknőnek. A család tudatja, hogy Somsay gróf a vadászaton szívszélhűdésben meghalt. Utolsó kívánsága, hogy leánya résztvegyen temetésén. Halálának ideje tizenkét óra pontban.

Eppen akkor, mikor Soror Angela a vendégszobái tükörben látta apját, vadászöltönyben, az átlótt szívű nyulacskaival.

Ez volt utolsó lelki tusája szegény kis Soror Angelának, hogy nem ment el az apja temetésére. Csak szobájában imádkozott, böjtölt buzgón, kisírt szemmel.

Szegényke azt hitte, hogy az ördög üzte vele játékát. És vezekelt, sanyargatta magát édes apja lelki üdvösségeért.

Már csak a babaarcú kis apáca miatt is hisznek a telepáthában.

Esküdtszék. A zalaegerszegi kir. törvényszéknél 1911. évi október hó 16—22-ig tartandó esküdtszék ülésszakra Tapolcáról és vidékéről a következőket hívták be: dr. Szücs Arnold, Téts Károly, Zsóhar János Tapolcáról, Krajcsovic Ignác Lesencze-istvandról és Takács Kálmán Kaposról. Eddig az öt napos ciklusra csupán négy ügy van a tárgyalásra előkészítve: Október hó 16-án, hétfőn halált okozó súlyos testisértés büntetéssel vádolt Kalányos Farkas elleni bűnügy, 17-én, kedden: gyilkosság és rablás büntetéssel vádolt Czuczai Ferenc elleni bűnügy, 18-án, szerdán halált okozó súlyos testisértés büntetéssel vádolt Samu István elleni bűnügy, 20-án, pénteken gyilkosság büntetéssel vádolt Gondán István elleni bűnügy.

A főispán Zalavármegyében. Zalavármegye újonnan kinevezett főispánja, dr. Balás Béla a múlt hét folyamán nejével együtt, rövid látogatásra Zalavármegyébe érkezett. A főispán Nyírlakon meglátogatta a Tarányi családot, melyhez rokoni kötelek fűzik és innen Zalaegerszegre utazott, hol látogatást tett Árvay Lajos alispánnál, kivel hosszabb beszélgetést folytatott a beiktatás körülményeire vonatkozólag. Az instaláció valószínűleg november első felében lesz.

Művész-estély. Tegnap este a Pannoniaszálloda nagytermében Pintér Imre fővárosi színművész művész estélyt rendezett. Az estélyről jövő számunkban fogunk megemlékezni.

Ma lesz a Kat. Legényegyesület világpostával egybekötött táncmultsága, az egyesület helyiségében. Kezdeté este 8 órakor.

Pótállatvásár. A szaj- és körömfájás miatt augusztus hónapban Tapolcán elmaradt állatvásár helyett e hó 25-én pótállatvásár lesz.

Tulományos előadások Tapolcán. Az „Utörő Társaság” hetenként, vagy két hetenként, egy-egy előadásból, összesen 12 vagy 24 előadásból álló felolvasás-sorozatot tart, melyekben filozofia, természettudomány, szociológia és a művészet alapfogalmaival, érdekes, könnyű, szórakoztató előadásokban ismertet m g. — Minden előadásra a társaság küld előadókat, kik szabadon, szonoklat formájában tanítanak. Az előadások könyven érthetők és érdekesek, laikusoknak és művelteknek egyaránt. — Egy vagy fél korona előadásonként a belépti díj, hogy az előadó költségei részben fedezve legyenek. A költségeknek nem fedezett részét a Társaság viseli. — A továbbiakat az első előadás alkalmával adná elő Dr Fényes Samu, ki az első előadást fogja tartani, melynek tárgya: Uj világszemlélet, 2) A világ eredete — lesz.

Balaton kikötők. Az állam az utóbbi időben felkarolja a Balaton vidékét. Most már mindket parton élénken száguldának tova a vonatok, megrakva nyaranta sok nyaraló neppel, kik mosolygó arccal ujjongva tekintenek ki a kocsik ablakaiból és a Magyar Tenger csodás szépségét nem győzik eléggé szemlélni. A hajó közlekedés is az elmúlt nyaron megkészszerződött, részben az újonnan épített kikötő bevonásával. Az eddigi kikötők között a tihanyi a legszebb, amelynek megépítésével hozzáférhetővé tette az állam a tihanyi szép vidéket és az ugy történelmileg, mint természetrajzilag nevezetes helyet, melyet nagy kedvvel keres fel minden idegen. Nem regen adatott át a „Balaton” nevű hatalmas kotrógép, melynek munkája a biztosabb közlekedést eredményezi. Most készült a révfülöpi kikötő, amely szintén igen szép lesz, a közeli jövőben pedig a síófoki mőő és hajókikötő épül, melynek nagyszerű tervezése és elkészítése több mint egy millió koronába kerül. Lassan, lassan mégis halad e révén is a Balaton kultusz.

Törvény a magántisztviselőkről. A pénzügyminiszter hivatalosan közöl egy nyilatkozatot, amelyben kijelenti, hogy a magán tisztviselők viszonyainak rendezéséről és a kereskedelmizáróra kérdésében legközelebb törvényjavaslatot terjeszt az országgyűlés elé.

Jóváhagyott vasuti hozzájárulás. Vasvármegye törvényhatósága a rum—túrjei va-

sut kiépítésére 88.000 korona, a muraszombat—alsólendvai vasut részére pedig 16.800 kor. segélyt szavazott meg. A kereskedelemügyi miniszter közölte a vármegyével, hogy a belügy- és pénzügyminiszterekkel egyetértően a vármegye határozatát jóváhagyta.

A Balatoni Múzeum köréből. A vidéki múzeumok és könyvtárak felügyelősége jóvoltából a kultuszminiszterium 1000 koronát utalt ki évi államsegély címén a Balatoni Múzeum részére, 5000 koronát pedig az építendő múzeum költségei fejében. A 150.000 korona államsegélyből tehát már 10.000 korona áll a Balatoni Múzeum rendelkezésére e célra.

Hévíz fejlődése. Mindig csak a legnagyobb öröm hangján irtunk Hévíz fejlődéséről. A jövő szezonban a mai szálláshány megszüntetéséről némileg gondoskodva lesz, mert mint halljuk, 8 új szálloda épül 20—20 szobával Hévízszentandráson. Az új szállodákat különböző vállalkozók építetik. Reischl Vencel, a mostani bérlő is 3 szállodat épített. Eszerint kilátás van arra, hogy a jövő szezon még az ideinél is forgalmasabb és élénkebb lesz a beteg eberiség javára és a magyar fürdőélet dicsőségére.

Borzasztó tűz. Folyó hó 12-én Ördöghenyé zalavármegyei község, hat ház kivételével, a tűz martaléka lett. A tűz keletkezése ismeretlen. A szerencsétlen tűzkárosultak részére segélygyűjtést indítottak.

Fegyverek árverése a szolgabírói hivatalban. Botka Andor szolgabíró a következő hirdetményt teszi közzé: Közhírré teszem, hogy az 1911. évben elkobzott puskák, pisztolyok, fegyverrészek hivatalos helyiségemben folyó évi november hó 3-ikán d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adni. Vevőkül jelentkezhetnek oly kereskedők, kik fenn-ti tárgyak eladására iparszerűleg jogosítva vannak, muzeumi kiküldöttek, ha ebbeli minőségüket igazolják, végül azok, kik hatósággy fegyvertartási engedéllyel bírnak. A vevetelár nyomban készpénzben kifizetendő s a tárgy elviendő.

Hajóménetre d a Balatonon. Folyé évi október hó 1-től október 31-ig Balatonboglár—Révfülöp—Badaacsony és vissza a következő hajóménetrend lesz. Balatonboglárról—Révfülöpre indul délben 12 ó. 05 percor és este 7 ó. 15 pcor. — Révfülöpről—Badaacsonyba indul délben 12 ó. 50 pcor. Badaacsonyból—Révfülöpre indul délután 4 ó. 30 pcor. — Révfülöpről—Balatonboglárra indul d. e. 9 ó. 30 pcor és délután 5 ó. 35 pcor.

Óvás! A Brády - féle gyomorcsépeket kedveltségük miatt sokan utánozzák és több hamisítványuk van forgalomban. Ezeket a visszaéléseket megakadályozandó, a Brády - féle gyomorcsépeket ezentul csak rószavörös kartonban kerülnek forgalomba, melyen a máriacelli Szűz Máriát ábrázoló védjegy és a „C. Brády” aláírás látható. Ennél fogva más csomagolású csöppöket, mint hamisítványokat, utasítunk vissza.

A mérték-rendszer Boszniában. Mint az osztrák-boszniai-hercegovinai érdekeltk szövetsége közli, Boszniába az eddigi török mérték és súlyrendszer helyébe országos törvénnyel a mértékrendszert léptették életbe. Egyidejűleg rendeletet adtak ki, a kötelező mértékhiitelesítés tárgyában. Az Ausztriában és Magyarorszában hitelesített mértékek Boszniában is ilyeneknek tekintetnek.

Aranymosás a Murában. A kutatások eredménye, hogy a Mura folyó medrének fővényében arany van, amelynek kimosására egy consorcium alakult, tagjai József főherceg, Szájbély Gyula udvari tanácsos és Rendes Izidor fővárosi szálloda tulajdonos. A gépek már megérkeztek Mura szerdahelyre, melyek között a legfontosabb a kotrógép, amely felszínre emeli a meder fővényét, megtisztítja azt a kavicsoktól, homoktól és más idegen anyagtól, innen pedig a halinávjl beült vályuszerű mosóasztalra kerül, amelyben a halina közé rakódik le az arany igen finon szemekben Állítólag a Mura fővényében sokkal nagyobb aranytartalomra akadtak, mint előre hitték.

fel magát a földet, csak csupán a földnek egy néhány alkotó részét, különösen a foszforsavat, a káliumot, a nitrogént és a meszet. Legkivált nagy mennyiségben használják fel a foszforsavat, e mellett a nitrogént és kálit, a mely tápláló anyagokból azonban nagyon kevés mennyiség van a talajban, s ha a szükséghez mérten nem pótolatik, ezen most említett tápláló anyagok elhasznált mennyisége, akkor lassacskán teljesen kifogyának azok a talajból, s azon többé semmiféle növény nem terem meg. A homok talajban pedig nagyon kevés van a most említett tápláló anyagokból, úgy, hogy azok sokkalta erősebb trágyázást igényelnek mint a kötött talajok, mert a trágya az az anyag, a melyel visszapótoljuk az említett tápláló anyagokat, a melynek segítségével tehát a föld termő erejét fenntarthatjuk, sőt fokozhatjuk. A homoki szőlők azonban nagyon sok trágyát szükségelnek, rendszerint pedig nagyon keveset, vagy semmit sem kapnak, mert azon a vidéken a hol a homoki szőlők el vannak terjedve, oly nagy mennyiségi istálló trágyára volna szükség, a minő nagy mennyiséget termelni jóformán lehetetlen annyival is kevésbe, mert nagyon sok homoki szőlős gazdának nincsen egyszersmind gazdasága is, trágyát tehát egyáltalán nem termel, pénzért pedig nem vesz, s az istálló trágyának pénzért való vásárlása tényleg nagyon is költséges volna. Itt vannak azonban a műtrágyák, a melynek célszerű használatával a szőlő termőerejét nemcsak fenntani, de fokozni is lehet.

A múlt évben vettem át egy elhanyagolt szőlőt, olyant, a mely addig semmiféle istálló trágyát nem látott. Ilyen trágyázatlan állapotban termelt tavaly 8 Hl. rossz minőségű mustot. Szüret után megtrágyáztam szőlőmet 3 q káli-szuperfoszfáttal, a folyó tavasszal pedig kat. holdanként 1 q chilislétromot is szórtam rá, a minek eredménye az lett, hogy most termelt kat. holdanként 31 Hl. mustot és pedig minőségileg is sokkal jobbat a múlt évinél. Igaz ugyan, hogy kat. holdanként 60 korona ára műtrágyát vettem szőlőmbé, de szüreteltem már az első évben 23 Hl.-el több mustot, melyet 33 fillérrel adván el, kat. holdanként 759 koronával vettem be többet, vagyis a műtrágyázás javára 699 korona esik. Nem is számítva a műtrágyázásnak a jövő évre kiterjedő termés fokozó hatását.

Homoki szőlőkben tehát a műtrágyák célszerű használata feltétlenül rendkívül termés fokozó hatással bír és nagy jövedelem többletet eredményez. Mindenesetre 2 vagy 3 q káli-szuperfoszfátot kell kiszórni most ősszel a takarás előtt, tavasszal pedig két részletben, 50—50 kg. chilislétromot; az első részletet akkor a mikor a hajtások egy araszosak, a másik részletet pedig a mikor a hajtások három araszosak.

Ne mulassza el tehát egyetlen homoki gazda sem szőlőjét most ősszel megtrágyázni, mert bizton számíthat olyan nagy terméstartalomra, a melyek folytán a műtrágyázást jövőre abba hagyni nem fogja többet.

KIADÓ

ifj. Barabás Albertnál
Berek utca 2 sz.

egy 2 szobás lakás
mellékhelyiségekkel. Esetleg
eladó

az egész ház

mely áll 5 szoba 3 konyha
és a hozzá tartozó mellék-
helyiségekkel.

MARS
IVÁNDI KESERŰVIZ
KIVÁLÓ HÁSHAJTÓ
ELRONTOT GYOMROT AZONNAL GYÓGYIT!
Kapható:
Tölgyesy Jánosnál, Tapolcán!



Szőlő-oltványok.

Szőlővesszők és Gleditschia (élő kerítésnek alkalmas) csemeték beszerzésére legmelegebben ajánljuk a legjobb hírnévnek örvendő

Szücs Sándor Fia
szőlőtelepét Bihardiószegen.

Ha a saját érdekét tartja szem előtt, úgy ne vegyen addig oltványt vagy vesszőt míg a fenti cég nagy képes árjegyzékét nem kérte; ingyen és bérmentve. Ezen árjegyzék minden szőlőbirtokost érdekel hasznos tartalmánál fogva.

Olcsó ár és pontos kiszolgálás.
Számítalan elismerő levél.

A tisztelt érdeklődők a telep megtekintésére szívesen lattatnak.

Hirdetmény

Hogy Tapolcza város n. é. közönségét a favágatás mizériáitól megmentjük, nagy utánjárás és költséggel egy

villanyerőre berendezett

fafűrészelő

gépet szeresztünk be. Midőn ezen fontos körülményt köztudomásra hozzuk egyben kérjük a n. é. közönség szíves támogatását. A fa felfűrészelését és vágását a legjutányosabb árban elvállaljuk s kívánatra ugyanezt háznál is elvégeztetjük. Ezzel kapcsolatban felvágott tűzifa eladást is berendeztünk 25 kgr. kötegekben házhoz szállítva. Megbízásokat már most elfogadunk

Keszler Jenő és
Rozsa Samu
géptulajdonosok.

!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja.

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen híj és kérielhetetlen szószólója.

Főszerkesztő:
Braun Sándor

Felétős szerkesztő:
Hacsak Géza

Naponkint 155.000 példány!

Egy szám 2 krajcár.
A Nap előfizetési ára:

Egész évre . . . 16 K. || Negyedévre . . . 4 K.
Félévre 8 K. || Egy hónapra . . . 1.40 K.

A Nap apróhirdetési levelezőlapja

10 szög 30 fillér
20 szög 50 fillér
40 szög 1 korona

Kapható minden hírlapelárusító helyen.

A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt álló

BUTORCSARNOK

és hitelszövetkezet

az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja.

12 éve fennáll, felhívja a n. é. butorvásárló közönség figyelmét, hogy VII. József-körut 28. sz. (Békkocsis-utca sarok,) valamint IV. kerület, Ferencziek-tere I. szám (Királyi bérpalota) ujonnan átalakított helyiségeiben rendezett

lakásberendezési kiállítás

megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű, művészek által tervezett és szakbizottság által felülvizsgált butorokból áll.

Teljes lakásberendezéseket művészi tervek szerint készítünk, minden darab jótállás mellett adatik el.

Nyersolaj
Szivógáz
Dísz
Benzin

motorok

ÉS LOKOMOBILOK

gyors
szállítás
kedvező
fizetési
feltételek
messze-
menő
jótállás.



Drezdai motorgyár részv.-társ.
Németország legrégebb, legnagyobb
motorgyára VÉZÉRKÉPVISELŐ:

Gellért Ignác és Társa
Budapest, V, Koháry-u. 4.
Alkotmány-utca sarok.

HIRSCH JOZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főtér.)

Allandó, nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna
és szalámból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsir-
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRIS S
VIRSLI, KALBASZ, PARIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

PAUK VILMOS
vaskereskedés

TAPOLCZA.

Ajánlja allandóan nagyválasztékú raktárát, **Nechwile
Fenencz** szabadalmazott „AUSZTRIA” permétező
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő.
Rákóczy, légnomásu, Mayfarth és Eclier vermore
permétezők, melyeket gyári áron boesátok rendelke-
zésre.

Szenkénegezők (Egyszerűség). Borszivattyúk bor
tömlők (Heinrich rendszer). Ekek, Kayser varrógépek
golyos csapágyal

továbbá a legna-
gyobb választék **szőlőprésekből,**
Lütichi és Pieper vadászfegyverekből,
mindennemű gazdasági és szőlészeti gépekből

Nehéz első rendű AUSZTRIA
permétezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók

Allandó nagy raktár használtvasuti
sínekéből és vasgerendákból.

özv Farkas Lajosnénál Tapolca
Tulipán utca 26 szám. alatt
eladó

gledicsia csemete

3 évesnek ezre 8 koronáért

2 évesnek ezre 6 koronáért

Mindennap megtekinthető

Lustig József és Fia
cégnél egy ügyes fiu

tanoncnak

felvétetik.

Tisztító csak

Globus

Tisztító kivonattal

a világ legjobb fém tisztítószer

**A VASMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
ÁRUOSZTÁLYA
SZOMBATHELY.**

Ajánl: Mindennemű mezőgazdasági
és ipari gépeket, malomberendezése-
ket, benzín és nyersolajmoto-
rokat, eséplógép-garnitúrákat, gép
s nyersolajat, műszaki cikkekkel,
zsák, ponyva és kötél árukat, min-
dennemű

mütrágyát kartelen kívül,
vetőmagvakat, erőtakarmányféléket,
belföldi és porosz

K O S Z I E N I E T

kovácsszenet meszet és csementet,
tűzoltó-felszereléseket stb. stb. stb.

MÉRSEKELT ÁRAK!

Méltányos fizetési feltételek!

Központi iroda: Közégy-utca 2.

Raktár: Szél Kálmán-utca 25.

Árajánlattal és költségvetéssel dij-
mentesen szolgálunk.

Képviselek minden községben kerestetnek.

ÉRTESÍTÉS! Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közön-
séggel, hogy miután 4 évig Budapesten
elsőrendű női szabóműhelyekben a kellő gyakorlatot megszereztem.

Tapolczán Árpád-utca 3. szám alatt

NŐI SZABÓ-MŰHELYT

nyitottam. — A legújabb francia divat szerint vállalok, kosztüm,
báli és egyéb alkalmi ruhák készítését, ugyszintén alakításokat is.

Tisztelettel

ÁCS FERENCZNÉ.

SZOLLÁR GÁSPÁR

épület- és műlakatos Tapolca, Arany János-utca, a zárdakert
átellenében.

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modern
takaréktűzhelyeket, lépeső-, sir-, erkélyrácsokat- és
vaskapukat.

Elfogad szivattyus kutak fellállítását és javítását, bor-
fejtő, szenkénegező és permétező gépek javítását a lehető
legjutányosabb árak mellett.

Allandóan nagy raktáron tartok takaréktűzhelyeket és
permétező géprészeket. Elfogad mindentéle mérlegjavítást.